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I sagen FOB 2022-13 (på ombudsmandens hjemmeside) udtalte jeg, at Re-

gion Sjællands fremgangsmåde – med at adressere sine breve om behand-

ling til mindreårige, uanset at brevene er tiltænkt forældremyndighedsindeha-

verne – ikke var i overensstemmelse med reglerne i sundhedsloven og foræl-

dreansvarsloven om information til forældremyndighedsindehavere om be-

handling af mindreårige.  

 

Jeg lagde vægt på bl.a., at forældremyndighedsindehaverne som udgangs-

punkt efter sundhedsloven og forældreansvarsloven skal informeres om be-

handlingen af mindreårige, at det i nogle tilfælde kun vil være forældremyn-

dighedsindehaverne, der skal informeres – herunder hvis den mindreårige 

ikke forstår behandlingssituationen, eller det kan skade vedkommende, jf. 

sundhedslovens § 20 – og at information af forældremyndighedsindehavere i 

andre tilfælde kan undlades. Derudover lagde jeg vægt på, at en myndighed i 

almindelighed bør kommunikere direkte med borgerne og ikke via f.eks. en 

person, der bor på samme adresse. Endelig indgik det i min vurdering, at den 

tekniske indretning af Region Sjællands it-systemer (Sundhedsplatformen) 

ikke havde betydning for, hvilke krav der gælder i forhold til at informere for-

ældremyndighedsindehavere om behandling af mindreårige.  

 

Jeg bad i udtalelsen Region Sjælland om at underrette mig om, hvad det an-

førte gav regionen anledning til. 

 

Fordi Region Hovedstaden også anvender Sundhedsplatformen, og Region 

Sjælland og Region Hovedstaden efter det oplyste samarbejder om en auto-

matiseret teknisk løsning, bad jeg Region Hovedstaden om en tilsvarende 

underretning.  

 

Den 30. september 2022 modtog jeg regionernes underretninger. 
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Regionerne oplyste, at regionerne fortsat ville sende et brev direkte til min-

dreårige mellem 15 og 17 år om deres behandling. Derudover ville regio-

nerne også sende et brev til forældremyndighedsindehaverne, hvori der 

skulle stå, at der var blevet sendt et brev til den mindreårige, og at de kunne 

kontakte den afdeling, der havde sendt brevet, for at få yderligere oplysnin-

ger.  

 

For mindreårige under 15 år oplyste regionerne, at der siden december 2021 

har været en proces i gang med at udvikle en digital løsning, som via auto-

matisk opslag i cpr-registret kan sørge for, at breve om behandling af mindre-

årige bliver sendt til forældremyndighedsindehavere.  

 

Den 15. november 2022 bad jeg i den anledning Region Sjælland og Region 

Hovedstaden om en udtalelse.  

 

For så vidt angår mindreårige mellem 15 og 17 år bad jeg regionerne om at 

redegøre nærmere for regionernes opfattelse af, på hvilket grundlag myndig-

hederne – i situationer, hvor myndighederne skal informere såvel den min-

dreårige som forældremyndighedsindehaverne om en behandling mv. – kan 

undlade af egen drift at give forældremyndighedsindehaverne den samme in-

formation om indholdet af behandlingen mv., som myndighederne giver den 

mindreårige.  

 

Jeg bad i den forbindelse regionerne om at komme ind på, hvordan regio-

nerne ville sikre, at forældremyndighedsindehaverne får den nødvendige in-

formation og bliver inddraget i den mindreåriges stillingtagen som anført i 

sundhedslovens § 17, stk. 1, 2. pkt., jf. § 16.  

 

Jeg bad endvidere regionerne om at komme ind på, om den påtænkte ord-

ning ville give mulighed for at sende breve med information om behandling af 

en mindreårig kun til forældremyndighedsindehaverne – og dermed fravælge 

at sende breve til den mindreårige – i de særlige situationer, hvor den min-

dreårige ikke selv skal informeres, fordi den mindreårige ikke forstår behand-

lingssituationen, eller det kan skade vedkommende, jf. sundhedslovens § 20. 

 

Endelig bad jeg om at få oplyst, hvornår implementeringen af den påtænkte 

ordning forventedes at være gennemført. 

 

For så vidt angår mindreårige under 15 år bad jeg regionerne om at oplyse, 

om den digitale løsning ville give mulighed for, at det efter omstændighe-

derne også kan vælges at sende breve med information om behandling til et 

barn under 15 år med den fornødne modenhed. Jeg bad desuden om at få 

opdaterede oplysninger om implementeringen af løsningerne i regionerne.  

 

Den 21. december 2022 modtog jeg regionernes fælles udtalelse. 
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For så vidt angår breve til mindreårige mellem 15 og 17 år har regionerne op-

lyst, at de, på baggrund af min anmodning om en udtalelse af 15. november 

2022, har besluttet at gennemføre en løsning, der indebærer, at forældre-

myndighedsindehaverne som udgangspunkt får samme information som den 

mindreårige, medmindre særlige forhold taler imod det. Løsningen vil inde-

holde en mulighed for at fravælge at sende et brev til den mindreårige i de 

særlige situationer, hvor den mindreårige efter sundhedslovens § 20 ikke selv 

skal informeres.  

 

Regionerne forventer, at løsningen for mindreårige mellem 15 og 17 år er im-

plementeret i første kvartal 2023. 

 

For så vidt angår breve til mindreårige under 15 år har regionerne oplyst, at 

den digitale løsning er konfigureret, så breve som udgangspunkt sendes til 

forældremyndighedsindehaverne. Herudover giver løsningen mulighed for, at 

der efter omstændighederne også kan sendes et brev direkte til mindreårige 

om deres behandling, ligesom løsningen giver mulighed for, at der efter om-

stændighederne kun sendes et brev direkte til den mindreårige.  

 

Jeg går i denne forbindelse ud fra, at der i forhold til mindreårige under 15 år, 

i de tilfælde hvor det er relevant, vil blive foretaget en konkret vurdering af, 

om vedkommende skal modtage information fra myndighederne. Jeg henvi-

ser til det anførte i FOB 2022-13 om, at mindreårige under 15 år – selv om 

barnet ikke selv kan samtykke til behandling – skal informeres om og inddra-

ges i beslutningsprocessen om behandlingen, i det omfang barnet forstår be-

handlingssituationen, og det ikke vil skade barnet. Dette følger af § 20 i sund-

hedsloven, jf. også artikel 12, stk. 1, i FN’s konvention om barnets rettighe-

der. 

 

Region Hovedstaden har implementeret løsningen for mindreårige under 15 

år den 15. november 2022, og Region Sjælland har oplyst, at løsningen for-

ventes implementeret i løbet af uge 9.  

 

Jeg foretager mig på den baggrund ikke mere i sagen.  

 

Jeg lægger en nyhed om sagen på min hjemmeside. 

 

Med venlig hilsen 
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